
у
вре ме хлад ног рата вође ни су број ни рато ви, али
се зна ло где се рату је, ко и како рат води. Данас
је гото во читав свет у рату. Мало је зема ља или
реги о на који нису непо сред но или посред но анга -
жо ва ни у некој врсти суко ба. И док се широм
наше пла не те воде теро ри стич ке и анти те ро ри -

стич ке акци је и опе ра ци је, дотле се вели ке силе при пре -
ма ју и за вели ки рат – раз ви ја ју нове вој не тех но ло ги је,
стра те ги ју и так ти ку за њихо во тести ра ње на боји шту.
Једи ни пре о ста ли вој ни савез тежи шире њу и спре ман је
да вој но интер ве ни ше ради „зашти те” људ ских пра ва или
кажња ва ње оних који угро жа ва ју међу на род ну без бед -
ност.

У таквој сло же но сти и изу кр шта но сти еко ном ских
инте ре са и стра те гиј ских циље ва вели ких сила, поло жај
малих зема ља изу зет но је сло жен. Њихо ва без бед -
ност/одбрам бе на осе тљи вост одре ђе на је уну тра шњим
ста њем, ста њем окру же ња (реги о на у којем се нала зе),
њихо вим одно сом са цен три ма свет ске моћи и са окру же -
њем. Оне могу бити изло же не уну тра шњим нере ди ма (чак
и спо ља иза зва ним), теро ри стич ким напа ди ма, напа ди ма
из окру же ња (укљу чу ју ћи и про во ка тив не), напа ди ма вели -

ких сила и пре о ста лог вој ног бло ка. Уко ли ко су еко ном ски
зао ста ли је, уто ли ко је њихо ва одбрам бе на осе тљи вост
већа. У таквој ситу а ци ји малим зема ља је потреб но да има -
ју саве зни ка који је спре ман и реал но у могућ но сти да им
помог не у одбра ни њихо ве неза ви сно сти.

Мали наро ди у све ту вели ких
Срби ја иде у гру пу малих зема ља и зема ља ниског сте -

пе на раз ви је но сти. И даље се опо ра вља и обна вља од рат -
них после ди ца из деве де се тих годи на про шлог века. Она
је више на ци о нал на и више кон фе си о нал на земља, а међу -
на ци о нал ни и међу вер ски одно си нису на завид ној виси ни.
Вође неких наци о нал них гру па, под стак ну ти споља, често
испо ља ва ју неза до вољ ство поло жа јем сво јих етнич ких
и/или вер ских гру па. Нај ве ћи про блем је што такве гру пе
и њихо ве вође доби ја ју отво ре ну или при кри ве ну подр шку
спољ них фак то ра. 

Наша земља је мно гим нити ма, да не каже мо лан ци -
ма, веза на за Руси ју, која јој је у више навра та пру жи ла
непо сред ну помоћ (Први срп ски уста нак, Први свет ски
рат). У посто је ћим усло ви ма, међу тим, вели ко је пита ње да
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Посма тра но са гео стра те гиј ског ста но ви шта, савре ме ни свет је више у рат ном него у 
ван ред ном ста њу. Све је видљи ви је при бли жа ва ње хлад ном рату и поде ли на Исток и Запад.
Срби ју, вој но неу трал ну, то ста вља у незго дан поло жај – сти шње ну изме ђу гра ни ца два 
гло бал на пола.

ли би у слу ча ју угро же но сти Срби је, Руси ја била спрем на
да пру жи непо сред ну помоћ и тиме отпоч не нови вели ки
рат. Тако Срби ја у одбрам бе ном сми слу мора да се поуз да
у себе, сво ју сми шље ну поли ти ку и стра те ги ју.

Са сво јим окру же њем Срби ја је више у спо ру него у
добро су сед ским одно си ма. У ору жа ним суко би ма вође ним
на тлу бив ше Југо сла ви је била је непо сред но и/или посред -
но укљу че на, што је оста ви ло тешке после ди це на њене
одно се се новим држа ва ма, бив шим југо сло вен ским репу -
бли ка ма. На кра ју тих суко ба, Срби ји је силом оду зе то 15
одсто њене тери то ри је, што она не може да при хва ти као
свр ше ну ствар.

Срби ја је про кла мо ва ла и Уста вом потвр ди ла сво ју
вој ну неу трал ност, која зна чи (и зва нич но се обја шња ва)
непри па да ње вој ним бло ко ви ма, али не искљу чу је њену
вој ну сарад њу са стра ним земља ма и вој ним коа ли ци ја ма.
Укљу че на је у про грам НАТО-а „Парт нер ство за мир” и по
том осно ву сара ђу је са запад ном вој ном али јан сом, њеним
коман да ма и чла но ви ма, укљу чу ју ћи и са воде ћом силом
Али јан се. Раз ви ја вој ну сарад њу и са дру гим земља ма,
наро чи то са Руском Феде ра ци јом, коју САД и НАТО сма -
тра ју глав ним потен ци јал ним про тив ни ком. Европ ска уни ја
при кљу чи ла се Сје ди ње ним Држа ва ма и НАТО-у у теку ћој
иде о ло шкој и гео по ли тич кој кон фрон та ци ји са Руси јом,
која доби ја изве сну подр шку Кине и дру гих чла ни ца
БРИКС-а. Тако се савре ме ни свет све видљи ви је при бли -
жа ва хлад ном рату и поде ли на Исток и Запад, ста вља ју ћи
Срби ју сти шње ну изме ђу гра ни ца два гло бал на пола.

Отво ре ност Срби ја за вој ну сарад њу са воде ћим вој -
ним сила ма и са НАТО-ом од вели ког је зна ча ја. Међу тим,
та отво ре ност спро ве де на у прак си чини њен поло жај осе -
тљи ви јим. Изло же на је зах те ви ма Запа да да се у цело сти
при кљу чи НАТО-у и да оду ста не од вој не сарад ње са Руси -
јом. С дру ге стра не, Руси ја нера до гле да на сарад њу Срби -
је са САД и НАТО-ом и зах те ва од ње да се дис тан ци ра од
тог саве за и да не поста не његов пуно прав ни члан.

Иза зо ви вој не неу трал но сти
Вој на неу трал ност, коју је Срби ја про кла мо ва ла и сле -

ди, није нека посеб на новост. Глав на ком по нен та Покре та
несвр ста но сти била је вој но несвр ста ва ње. Поли ти ку
несвр ста но сти води ла је и бив ша СФРЈ, као суо сни вач тог
покре та. У вре ме хлад ног рата било је неко ли ко европ ских
неу трал них зема ља (Аустри ја, Фин ска, Швај цар ска, Швед -
ска), које су пуно прав не чла ни це Европ ске уни је, али не и
НАТО-а. Међу тим, вели ка је раз ли ка у гео по ли тич ком и
гео стра те гиј ском поло жа ју изме ђу Срби је и европ ских
„неу трал них” зема ља. Наи ме, све оне, као пуно прав не чла -

ни це Европ ске уни је, дослед но сле де њену поли ти ку. Оне
су део систе ма евро а тлант ских вред но сти и ника да нису
има ле озбиљ ни ји спор са Сје ди ње ним Држа ва ма и
НАТО-ом. Гра ни че се са при ја тељ ски накло ње ним земља -
ма и нијед ној од њих не пре ти спољ но угро жа ва ње држав -
ног суве ре ни те та и тери то ри јал ног инте гри те та. Једи но је
Фин ска има ла лоше иску ство у одно си ма са бив шим
Совјет ским Саве зом (ору жа ни сукоб на почет ку Дру гог
свет ског рата), али  је сми шље ном и флек си бил ном спољ -
ном поли ти ком та држа ва у вре ме хлад ног рата успе ва ла
да раз ви ја добре одно се са џинов ским сусе дом.

Поло жај савре ме не Срби је знат но се раз ли ку је од
поло жа ја наве де них „неу трал них” држа ва, али и од бив ше
Југо сла ви је. Срби ја је кан ди дат за при јем у Европ ску уни ју
и про цес при дру жи ва ња веро ват но ће потра ја ти при лич но
дуго. Она није, а можда ника да и неће у пот пу но сти при -
хва ти ти и сле ди ти тзв. евро а тлант ске вред но сти. На одно -
се Срби је са САД, НАТО-ом и Европ ском уни јом нео спор -
но се одра зи ла агре си ја НАТО-а на СР Југо сла ви ју 1999.
годи не, коју су ини ци ра ле, орга ни зо ва ле и усме ра ва ле Сје -
ди ње не Аме рич ке Држа ве. Није реч само о изве сном дис -
тан ци ра њу поли тич ких струк ту ра од тих цен та ра моћи,
већ и о емо ци ја ма наро да. Наи ме, веро ват но да није дан
дру ги европ ски народ није гајио тако сна жне сим па ти је
пре ма Сје ди ње ним Држа ва ма и њеним наро дом као срп -
ски, али су током и после те агре си је, којој су прет хо ди ле
међу на род не санк ци је које су ини ци ра ле САД, а и без ре -
зер вна подр шка хрват ских, бошњач ких и албан ских сепа -
ра ти ста, те емо ци је знат но уга ше не, а сум ње у њихо ве
добре наме ре су задр жа не.

Осим тога, Срби ја не посто ји у наро чи то повољ ном
окру же њу. Спо ро напре ду је про цес поми ре ње са држа ва -
ма и наро ди ма с који ма је била у суко бу током деве де се -
тих годи на, а повре ме но се зао штра ва ју међу соб не опту -
жбе. Наста вља се затег ну тост у одно си ма са Хрват ском и
Босном и Хер це го ви ном (мусли ман ско-хрват ском феде ра -
ци јом) и пре ти новим иза зо ви ма. Изо ста је град ња добро -
су сед ских одно са и сарад ња са отце пље ном брат ском
Црном Гором, а  међу на ци о нал ни спо ро ви и нере ди у
сусед ној Маке до ни ји такође ути чу на све о бу хват ни ји раз -
вој одно са и са том сусед ном држа вом.

Косо во – нај ве ћи терет 
Ипак, нај ве ћи терет и нај ве ћу прет њу миру и без бед -

но сти, бржем еко ном ском и соци јал ном (демо граф ском)
раз во ју на југо за па ду Бал кан ског полу о стр ва пред ста вља
Косо во. Неспо соб ност југо сло вен ског/срп ског руко вод -
ства да про бле ме на вре ме и кон струк тив но реша ва мир -



ним путем и исхи тре ност мла дог рево лу ци о нар ног руко -
вод ства етнич ких Алба на ца да, уз сна жну подр шку и
помоћ ино стран ства, што пре дође до жеље ног циља,
води ло је до раз бук та ва ња ору жа них суко ба у јужној срп -
ској покра ји ни и, у крај њем, до вој не интер вен ци је НАТО-
а и јед но стра ног про гла ше ња неза ви сно сти Косо ва. 

Одлу ку албан ског руко вод ства о неза ви сно сти и про -
гла ше њу тако зва не репу бли ке Косо во, Срби ја не при знај,
јер Косо во и Мето хи ју и даље сма тра делом сво је тери то -
ри је, али нема сло бо дан при ступ тој тери то ри ји. Оспо ра ва
им ста тус држав но сти, нуде ћи нај ви ши сте пен ауто но ми -
је, коју успо ста вље на власт у При шти ни не при хва та и, уз
подр шку већег дела међу на род не јав но сти, инси сти ра
искљу чи во на пуној неза ви сно сти. 

Наста вља ју се четво ро го ди шњи пре -
го во ри изме ђу руко вод ста ва из Бео -
гра да и При шти не, који се воде
у Бри се лу под покро ви тељ -
ством Европ ске уни је,
пости жу се „тех нич ки”
спо ра зу ми, али се не
при ме њу ју. Ста ње у
одно си ма изме ђу
цен трал не Срби -
је и њене јужне
покра ји не пу но
је не из ве с но -
сти и мо гу ћих
опци ја – у рас -
по ну од нових
ору жа них суко -
ба до успо ста -
вља ња одно са и
сарад ње изме  ђу
Бео гра да и При -
шти  не.

Пре ма то ме, мо -
же се ре ћи да се Срби -
ја нала зи у вео ма сло же -
ним гео по ли тич ким и гео -
стра те гиј ским усло ви ма, који
се, поред оста лог, огле да ју у сле -
де ћем: по сте пе ној, али сигур ној поде ли
све та на два гло бал на дела, сва ки са сво јим
цен три ма моћи (запад ни са САД и Европ ском уни јом и
источ ни са Кином, Руси јом и Инди јом), и посто ја њу Срби -
је изме ђу њих, а сва ки сукоб изме ђу њих имао би ути ца ја
и на поло жај и без бед ност Срби је; неста бил ном ста њу на
југо за пад ном делу Бал ка на, са Срби јом у цен тру тог
субре ги о на, који се и у све ту сма тра потен ци јал ним буре -
том бару та.

У тако сложеним условима, војно неутрална Србија
мора да води изузетно смишљену и еластичну унутрашњу
и спољну политику. Градитељи те политике увек морају да
имају у виду да словенска и православна Србија није вели-
ки миљеник снажне и утицајне „међународне заједнице”

оличене у Сједињеним Државама и Европској унији, подр-
жаним снагама најмоћнијег војног савеза. У тим разми-
шљањима не смеју да се изгубе из вида догађаји из деве-
десетих година прошлог века.

Градитељи српске политике морају бити у стању да
на време препознају евентуалну појаву унутрашњих и/или
међунационалних нереда и да благовремено спрече њихо-
ву појаву и ескалацију, јер се може претпоставити да би
сваки озбиљнији унутрашњи неред био интернационали-
зован са даљим последицама и спољним интервенцијама.
Уско повезано с тим је и претња од даљег „грицкања” срп-
ске територије или њене поделе. 

Србија мора настојати да избегне увлачење у евенту-
алне оружане сукобе у суседним земља или са

њима. Без обзира на то ко би такве суко-
бе започео и изводио, Србија би,

највероватније, била окривљена
и сносила би одређене по -

след ице. 
Најсложеније је пи -

 тање Косова и Ме то-
хије и његово ре ша-

вање тражи много
мудрости и хра-
брости. Постоје,
неоспорно, поје-
дин ци и одређе-
не групе у Срби-
ји који сматрају
да се нешто „си -
лом одузето –
си  лом враћа”.

Срби ја је, међу-
тим, много ратова-

ла и ратове добијала
и губила. При том,

губила је најдрагоцени-
је и ненадокнадиво – људ-

ске животе. Не само на
фронту него и у позадини, јер

када се ратује деца се не рађају, а
кад се рат заврши претходно рођени,

напуштају земљу због немаштине. Ради даљег
постојања и опстајања Србија мора да избегне нове рато-
ве, економско каскање на зачељу европског развоја, те
даље редуцирање српског националног корпуса на брдови-
том Балкану. 

Услед скромних економских могућности и ограниче-
ног геостратегијског простора, Србија реално не може да
изгради и одржава такву оружану сила која би предста-
вљала поуздан детерент против сваке врсте агресије. Њен
најмоћнији детерент јесте њена унутрашња стабилност,
економски развој, демографски напредак, добросуседски
односи са окружењем и избалансирани односи са свет-
ским центрима моћи и утицаја. 
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